

2013年12月7日 星期六
责编:顾玉松 美编:江佳锐
组版:谈雷

光辉岁月

曼德拉

(1918.7.18~2013.12.5)



“在我看来,我已作出选择。我不会离开南非,也不会投降。抗争是我的生命。我会继续为自由而战,直到生命的尽头。”

——1961年6月26日非洲人国民大会声明

Beyond为他写《光辉岁月》 据说曼德拉听了潸然泪下

“年月把拥有变做失去,疲倦的双眼带着期望,今天只有残留的躯壳,迎接光辉岁月,风雨中抱紧自由……”

对于中国人来说,最熟悉的对曼德拉致敬的歌曲,无疑是香港摇滚乐队Beyond的《光辉岁

歌词

钟声响起归家的讯号
在他生命里
仿佛带点唏嘘
黑色肌肤给他的意义
是一生奉献 肤色斗争中
年月把拥有变做失去
疲倦的双眼带着期望
今天只有残留的躯壳
迎接光辉岁月
风雨中抱紧自由
一生经过彷徨的挣扎

自信可改变未来
问谁又能做到
可否不分肤色的界线
愿这土地里
不分你我高低
缤纷色彩显出的美丽
是因它没有
分开每种色彩
年月把拥有变做失去
疲倦的双眼带着期望
今天只有残留的躯壳……

人物直击

“对公平的坚持”来自父亲

23岁时,曼德拉为逃避包办婚姻,逃往约翰内斯堡

曼德拉1918年7月18日出生于南非东南部小镇姆韦佐。部族人叫他“马迪巴”。他的父亲葛德拉·曼德拉是当地瀑布人首领约金塔帕·达林迪耶博的顾问,娶了4个妻子,有4个儿子和9个女儿。

曼德拉是家中唯一受过教育的孩子,7岁时,他被母亲送到古努一所教会小学,老师给他起名“纳尔逊”。

9岁时,父亲去世。曼德拉回忆,他当时感觉“无依无靠”。不过,他似乎继承了父亲“叛逆性格”和“对公平的坚持”,为他长大后的斗争生涯留下烙印。

那年,母亲把他带到首领约金塔帕的“王宫”中,担任护卫。曼德拉与约金塔帕的孩子们一起生活。他回忆那段时光,首领待他如同亲生儿子,感到自己如“王子”。他听闻先辈对抗英国殖民者的故事,萌发带领人们争取自由的想法。

1960年,非国大被当局宣布为非法组织,曼德拉被迫转入地下活动。同年3月21日,南非军警在沙佩维尔血腥镇压参加大规模反种族歧视示威游行的民众,69人丧生,超过100人受伤,酿成震惊世界的“沙佩维尔惨案”。一年后,曼德拉创建非国大秘密的军事组织“民族之矛”,誓言“不惜任何代价争取全南非人民的平等和正义”。

对种族主义政权“宣战”
誓言“不惜任何代价争取全南非人民的平等和正义”

曼德拉1944年加入非洲国民大会,开始投身政治。这一政党反

对种族隔离制度,争取不分肤色、种族的同等权利。之后不久,他建立非洲国大青年联盟。几年间,他先后任非国大执委、全国副主席。

他与伙伴奥利弗·坦博开设一家律师事务所,为请不起律师的黑人提供免费或低价法律咨询服务。

当时,南非国民党执政,制订一系列种族主义法律和法令,使种族隔离和种族歧视系统化、制度化,当局镇压黑人权利运动,引发黑人强烈不满。

狱警后来允许曼德拉穿长裤,但他单独关押。曼德拉在自传中写道,单独关押时异常寂寞,有时“想与一只蟑螂聊天”;想用苹果“购买”一名狱警,与他聊聊天。

1964年,曼德拉被押到罗本岛。他回忆,那里的监狱不足4.5平方米,夏季酷热,冬季严寒,囚犯穿短衣在持枪看守监督下采石。不过,在罗本岛,曼德拉获准在院子里开辟一处菜园子。

在南非首次不分种族的选举中,曼德拉当选首任黑人总统。执政期间,他极力推行种族和解政策,提高黑人政治地位和生活水平,同时注重维护白人权利,保证他们安居乐业。

担任总统期间,曼德拉致力在世界重塑“彩虹之国”南非的形象。曼德拉1999年卸任总统。不过,他的“退休生活”不平淡。他游历全球,与多国领导人会面,参加会议,收获奖项……曼德拉基金会成立后,他把工作重点放在改善农村儿童受教育条件和帮助抗击艾滋病问题等项目上。

在另一本自传《与自己交谈》中,曼德拉谈到他对家人的愧疚,希望人们不要把他当成“圣人”。

1984年,曼德拉获准与妻子“接触性”探视。他回忆:“这么多年以来,这是我第一次拥吻我的妻子。算起来,我已有21年没有碰过她的手了。”

综合新华社报道

身陷囹圄27载,备受迫害折磨、身染重病,最终争得南非废除种族隔离法,曼德拉的传奇经

斗士曼德拉的光辉岁月: 黑色肌肤 一生奉献

入狱27年,曾说“狱中生活精神支柱来自中国”;1993年获诺贝尔和平奖



穿着传统服饰的曼德拉



曼德拉在进行拳击练习



1992年10月,曼德拉首次访华并登上长城



曼德拉出席2010年南非世界杯闭幕式

结缘中国

曼德拉与中国的不解之缘

喜爱《孙子兵法》,如饥似渴读毛选

曼德拉与中国的渊源始于他早年的开普敦生活时期。那时,他白天是一名律师,晚上则是一名业余拳击手。曼德拉平日里酷爱读书,尤其喜爱《孙子兵法》这样的战略书籍。

上世纪60年代初入狱后,在长达27年的铁窗岁月里,中国革命的经验影响着曼德拉。

在他与帮他撰写自传《漫漫自由路》的老朋友理查德·施腾格尔的对话中,可以看到他对中国革命的推崇。曼德拉说:“中国革命真是一部杰作,是真正的杰作。如果你了解到他们开展革命的方式,就会相信所有事情皆有可能。中国革命真是个奇迹。”

他说,美国作家埃德加·斯诺的《红星照耀中国》是他读到的第一本关于中国的书。通过这本书曼德拉对中国革命、长征、毛泽东、中国共产党有了深刻的了解。

1990年4月,曼德拉刚刚告别牢狱生涯一

个多月,在纳米比亚遇到时任中国副总理吴学谦。交谈中,曼德拉对他年纪相仿的中国新朋友说:“我二十多年在罗本岛监狱中生活的精神支柱来自中国!”

曼德拉说,他在牢房里坚持看书,发妻温妮应他的要求捎来《毛泽东选集》(英文版),他如饥似渴地从头到尾认真研读,不时比较和思索南非、非洲大陆的民族解放和中国蓬勃发展的革命运动。

他告诉吴学谦:“如果从个人修养来说,对我影响最大的是《论共产党员的修养》。刘少奇在书中讲得句句在理,我从中受到极大激励。”

他说,美国作家埃德加·斯诺的《红星照耀中国》是他读到的第一本关于中国的书。通过这本书曼德拉对中国革命、长征、毛泽东、中国共产党有了深刻的了解。

“一个真正的革命者一旦认定追求目标,就要不懈奋斗,就会经受各种曲折考验,要在艰难甚至恶劣的境遇中求生存与发展。正是这种精神力量,使我坚定信心和斗志。”

在狱里叠红旗庆祝中国国庆节

到目前为止,刘贵今是任期最长的中国驻南非大使。在2002年10月一次聊天中,曼德拉却很动情地告诉刘大使他当年的狱中生活,同时也透露出鲜为人知的“特别”小故事。

“在罗本岛监狱服刑的时候,他一直把中国的长征和国庆看作是自己的鼓舞。”刘大使向记者转述起当年听到的话,曼德拉在罗本岛监狱服刑期间,每逢中国国庆,就会和狱中的人以特殊的方式庆祝中国国庆节。

“比如说在狱中用纸叠成红旗的样子,当是五星红旗。而当‘放风’赶上中国的国庆那天,他们会用一种特殊的握手方式来庆祝。”说着,刘大使伸出手,两个手指向着他做起示范动作。一只手在上、四个指头伸直、大拇指与食指呈90度直角向下,另一只手五指紧握住垂直向下的大拇指。

对于其中的含义,刘大使告诉记者,这好像是当地一种庆祝的手势。

生前两次访华,74岁高龄登长城

获得自由后的一年多时间里,曼德拉访问了不少国家,中国则是他一直念念不忘的国度。1992年10月4日至10日,还是南非非国大主席的曼德拉访华之旅终于成行。

上世纪90年代初曾驻南非的新华社老记者滕文启在曼德拉访华前采访了他,滕文启说:“曼德拉提到,在中国他要参观万里长城和具有革命历史意义的遗址。他问我红军渡过河的桥梁是否犹存。我们猜想曼德拉是指导河的铁索桥。”

1994年5月,曼德拉在南非首次多种族大选中当选南非第一名黑人总统。当选南非总统后,曼德拉积极推动与中国建交,决定遵守非洲统一组织的立场,以及1971年联合国的决议,承认中华人民共和国是代表中国的唯一合法政府。

第一次的中国之行,曼德拉没有看到铁索桥,但他圆了登万里长城的心愿。访华期间,曼德拉受到中国的真诚接待。“杨尚昆主席举行欢迎仪式,会见并宴请了他,江泽民总书记也会见并宴请了他,李鹏总理同他进行了会谈。中国政府还向‘非国大’

捐款捐物1000万美元,北京大学授予曼德拉名誉博士学位。接待规格之高,如同接待国家元首。曼德拉在北京举行的记者招待会上说,对自己所受到的真诚欢迎和高规格的接待,深为感动。”时任中国外交部长的钱其琛后来所著的《外交十记》中如此写道。

综合新华社报道

斗士语录

“所有人和谐相处,机会平等。”
——1964年4月20日叛国罪审判

“没有人一生下来就因肤色、背景、宗教的不同而憎恨他人。人们的憎恨必然是习得的,他们能习得憎恨,也能被教导去爱。因为与恨相比,爱能更自然地触及人心。”
——1994年自传《漫漫自由路》

“这奖是对所有南非人的褒奖,尤其是那些在抗争中战斗过的人,我代表他们领奖。”
——1994年12月领取诺贝尔和平奖

不花一分钱 教你防治病

前列腺疾病,为什么会盯上你?

“前列腺疾病”一个听着就让人惶惶不安的名词,却让多少男性朋友苦不堪言。该病是中老年男性的“噩梦”,男人往往在不经意间频发“中招”,发病率高达50%,成为横亘在男人生命进程中一道无法跨越的“门槛”。有病吃药,天经地义,但吃什么药才能安全有效不花冤枉钱,这是关键。

面对这些问题和误区,患者亟需一个正确的渠道对前列腺疾病有一个全方位的了解,正所谓“知己知彼百战百胜”。

新科学“革”了前列腺的命

是什么让你脆弱的“前列腺”频频得病?百般煎熬之中,该病是中老年男性的“噩梦”,男人往往在不经意间频发“中招”,发病率高达50%,成为横亘在男人生命进程中一道无法跨越的“门槛”。有病吃药,天经地义,但吃什么药才能安全有效不花冤枉钱,这是关键。

国家疾病防控中心专家翟一硕:该书是近年来为数不多的专业介绍前列腺疾病的科普书籍,有很强的实用性;对改善我国前列腺疾病高发的现状意义深远。

资深男科专家赵仲龙:解决你的一切疑问,告诉你生命的真相。无论你有什么前列腺健康上的焦虑,都能在此书中找到慰藉。《天蚕与前列腺》堪称一本前列腺疾病读者的活字典,活辞海。

读过《天蚕与前列腺》的读者评价说:真是一本防病百科全书,有了它,许多疾病,自己找着书中的方法就能治愈,很多以前不知道防治疾病的方法,都能在该书中找到。

防病全书《天蚕与前列腺》
在我省免费发放 1000 本

免费索取热线:400-857-1188

为了普及推广前列腺疾病养护知识,《天蚕与前列腺》一书即日起全国免费发放。前列腺疾病患者均可拨打400—857—1188进行索取,由中邮邮政免费快递到家。因印刷资金有限,每日限量1000本,每人限领一本。本次赠书活动全程免费,整个过程不收取任何费用,接受社会各界人士监督。

首次揭开前列腺疾病的康复秘诀



前列腺疾病的治疗是一个综合性的过程,需要患者积极配合医生的治疗方案,同时注意生活方式的调整。以下是一些常见的治疗方法:

- 药物治疗:包括抗生素治疗感染,激素治疗前列腺增生,以及针对前列腺癌的化疗、内分泌治疗等。
- 物理治疗:如前列腺按摩、热疗、冷疗等。
- 手术治疗:适用于前列腺增生、前列腺癌等严重病例。
- 中医治疗:中医认为前列腺疾病多与湿热、气滞血瘀有关,可以通过中药调理、针灸等方式治疗。
- 生活方式调整:保持良好的生活习惯,避免久坐,适量运动,戒烟限酒,均衡饮食。

治疗过程中,患者应定期复查,监测病情变化,及时调整治疗方案。同时,保持积极乐观的心态,有助于疾病的康复。